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Observera att 16sningar skall vara tillrickligt tydliga och utforliga for att tillata en

beddmning. Svar skall motiveras.

Bk Lycka till! /7{/1/(,

En Klarinett kan betraktas som en sluten pipa.

(a) Vilken ér Klarinettens grundfrekvens om pipans ldngd 4r 67 cm? (2 p)

(b) Vilken vaglidngd har den forsta 6vertonen? (1 p) C

(c) Forklara skillnaden mellan transversella och longitudinella vagor. Ar ljudvagor transversella
eller longitudinella? (1 p)

Sfirisk spegel

Jultomten hiller i en ovanligt stor forsilvrad julgranskula. Han mirker att han kan se hela

Julgranen i kulan. Kulans radie dr 5 cm. Julgranen #r 180 cm hog.

(a) Rita en figur med tydliga stralgdngar som visar julgranen och dess spegelbild. Ange 4ven om
bilden ér réttviind och forklara varfor den dr virtuell! (1 p)

(b) Hur stor &r bilden av julgranen om avstandet mellan kula och gran 4r 120 cm? (2p)
(¢) Kan man fa en reell bild med en julgranskula? Férklara! (1 p)

Diffraktion i enkelspalt

Ljus med vaglingden 620 nm faller in mot en spalt med bredden 0,07 mm. P4 en skiirm 4,6 meter
bort noteras ett [jusmaximum 10 cm fran centralmaximum.

(a) Hur manga mérka band finns mellan detta ljusmaximum och centralmaximum? (2 p)

(b) Hur stor dr intensiteten i férhéllande till centralmaximum? (2 p)

Tunn film

En oljefilm técker en vattenyta. Filmen har en tjocklek pa 0,16 um. Oljans brytningsindex &r 1,72.
Vilka vagliangder saknas i ljus som reflekteras vinkelritt mot vattenytan? (4 p)

Bohr-atomer

En foton infaller mot en He-jon som befinner sig i grundtillstindet. Fotonen absorberas, atomen
joniseras (till He™) och den utséinda elektronen far energin 37,4 eV.

(a) Vilken frekvens hade den infallande fotonen? (2 p) _

(b) Vad hade hidnt om fotonen istéllet hade absorberats av en Li" -jon i dess grundtillstand? (2 p)

Heisenbergs osiikerhetsrelation och vagfunktionen

(a) Ett virus med massan 0,6-10kg befinner sig i ett smalt ror med lingden 2 nm. Vilken 4r den
minsta hastighet som viruset kan ha i roret? (3 p)

(b) Schrddingers ekvation for vagfunktionen W(x) har ersatt Bohrs teori. Vad ir den fysikaliska
inneboérden av W(x)? (1 p)

Vind!
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7. Radioaktivt sonderfall

[sotopen Beryllium-10 ir radioaktiv i form av B-sonderfall.

(a) Skriv reaktionsformeln och ange vilket grundimne och vilka partiklar som bildas i denna
process! (2 p)
(b) Bestiim reaktionsenergin! (2 p)

8. Elektronskal och riontgenstralning

(a) Forklara Pauli-principens betydelse for periodiska systemet och ange de méjliga
kvanttalsuppsittningarna for de tva innersta skalen i en atom (K och L-skalen)! (2 p)

(b) Elektroner med energin 42 keV bombarderar en kopparplatta. Vilken ér den minsta
vagldangden hos den uppkomna réntgenstralningen? (1 p)

(c) Skissa hur réntgenstrilningens intensitet beror pa viglingden! K, -linjen f6r koppar har
energin 8,0 keV. (1 p)
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